

N 耐人寻味
airenxunwei

不同的花朵

□陈 静

二年级的小宇长得浓眉大眼,白白净净,但是手下作业却不像这是张脸写出来的,无论是本子,还是书,都会莫名其妙地被他拿捏出各种不同款式的洞来。语文老师是一位很有经验的老教师,从教30余年,形形色色的小朋友在她手上撸一撸,几个月下来便规规矩矩。小宇也进步不小,经过老师的调教,书本不再千疮百孔了。

“看,你这么多题不会做,别人怎么都做出来了,不都是妈生的?”语文老师一边辅导小宇,一边调侃他。

“因为不是一个妈生的。”“好呀,我要告诉你妈。”

“本来就是!”小宇憨憨一笑,好像说这么多题不会做不是我的原因,是我妈没把我生好,也许我妈没有别人的妈聪明。

单位给老师发了一箱橙子,语文老师将橙子搬到办公室,边走边自言自语这橙子好重呀。“老师,我们帮你吃一点就不重了!”路过的小宇想也不想地给老师出主意。“你这个主意倒真不错,怎么没说帮老师抬一下呀!”老师一边拿出橙子分给见者有份的小朋友,一边感叹这“小吃货”的反应:“小宇,你什么时候把这机灵劲放在学习上呀?”小宇拿着橙子开心得想不起怎么回答老师了。

不过,这个“敲诈”老师的“小吃货”一天一天在进步!

……

“儿子,你心智这么低,所以要听妈妈话。”“因为我心智这么低,所以——是不会听妈妈话的!”儿子嬉皮笑脸地把我严肃的警告化作了笑话。

儿子初中生了,言行举止

却还像一个小孩,说他是个小孩子,和你抬杠来,又俨然一个小大人。我本以为这个寒假会被他弄得抓狂,没想到我们彼此倒相安无事。我看书,写写字,他做做作业,然后钻研他的编程。只要不逼着他练习我喜欢的书法,我们各自发展自己的兴趣爱好,倒也各得其乐。

曾有朋友介绍经验,说在儿子房间里装了监控,这样就能看他是在做作业还是在玩游戏了。初听为妙,细想不妥,孩子大了,能约束的可能是表面的行为,但天马行空、千奇百怪的念头是监控无论如何也无法监控的。

奶奶喜欢花花草草,去年夏天,朋友送了一盆长寿花,奶奶看见满盆的花朵甚是欢喜,每天给它浇水,窗台阳台屋外搬出搬进好些次,生



怕晒死,但万万没想到的是,没几日,长寿花便不长寿了,原来这花喜阳,倒不喜水。

每个孩子都是不同的花朵,抑或是不同品种的花朵,他们有着各自的品性,散发着各自的芬芳。无论是聪慧的,还是憨顺的,是先开窍的,还是后顿悟的;无论是家长,还是老师,我们先要认可他们天性的存在与必然,然

后用我们的智慧去尊重他们,才能开始最好的教育,并让他们心悦诚服地接受。

愿每个孩子都能成为最好看的花朵,愿每位老师和每位家长都能成就孩子散发属于他们自己的芬芳。

F 非常感受
eichangganshou

满怀希望地等候

□盛丽秀

等候是生命中的一个关键词,每个人都经历过等候。

出门在外,坐电梯、乘车、候机等,常常需要等候,这段或长或短的时间也会考验人的耐性。等候者的内心感受是各式各样的,或焦急,或欣喜,或淡然,或暴躁……

等候也能看出一个人的修养和性情,尤其是需要排队的等候,有人急不可耐,有人怒形于色,有人安安静静,有人妄想加塞……

生命中有些等候总是让人五味杂陈。比如在医院,等待电脑自动打印诊断报告单时,内心充满忐忑,总是害怕面对一个令人崩溃的结论;又比如在急救室、手术室外等候的人,担心亲人而六神无主、内心煎熬。

当然,医院里也有喜悦的等候,比如产房外等待的人,当医生告知母亲、孩子皆平安时,会如释重负,激动欣喜。

生命中也有一些温暖甜蜜

的等候,比如恋人约会,不见不散,那种等候充满美好的期待,相爱的人渴望相见时的深情拥抱、亲密牵手;还有一种亲情的等候,当父母等候多时终于见到远方游子背着行囊归来,久别重逢的温馨相见,是此刻骨铭心。

回想一下自己的经历,等候可谓陪伴着我长大。

小时候总是喜欢家里来客人,特别享受等候时的那种喜悦,客人会带来我喜欢的零食,还有聚会的热闹。

长大后,很多等候是在默默的紧张中度过的。记得孩子高考时,我静静地在校园外等候,心中默念答题顺利,一切圆满。而当孩子快乐自信地走出校门,我竟有些热泪盈眶。

等候,延长了期待,结果得

之不易,所以倍觉珍惜。

生命中的等候难以避免,所以不要悲观伤感,应该满怀希望,平和静心,相信经过努力,会等到你所期待的惊喜。而当你等候的焦灼换来等到的喜悦,那些为此付出的辛苦、情怀和时间,都会得到如此回应——值得!

山东省散文学会 牡丹晚报 2022散文大赛征稿启事

为繁荣散文创作,进一步提高广大文学爱好者的创作热情,汇聚、挖掘散文创作人才,即日起,山东省散文学会、牡丹晚报联合开展2022散文大赛作品征集活动,欢迎广大文学爱好者踊跃投稿,优秀作品将陆续在牡丹晚报文学副刊及新媒体平台刊登。活动结束后,主办单位将组织专家评委评选出各类获奖作品若干件,并给予奖励。

投稿要求:

一、作品内容健康向上,有昂扬的时代精神和较强的艺术性和感染力。

二、篇幅力求精短,字数一般不

超过3000字,尤其欢迎精致短文。

三、所有应征作品须为原创首发,严禁剽窃抄袭。

四、稿件一律通过电子邮件投送,投稿邮箱:mdwb09@sina.com,请在邮件主题中注明“散文大赛应征稿件”字样,并在电邮文档中注明作者通讯地址、邮编、电话等联系方式及个人简介(山东省散文学会会员投稿请注明会员编号)。

五、征稿时间:2022年3月10日至12月31日。

山东省散文学会

牡丹晚报

2022年3月10日



R 人生感悟
enshengganwu

耐心“经营”,提纯友情

□龙建雄

朋友有需,刚好我能。这是交友之间最好的妙不可言。

最近,朋友老徐跟我说起一件囧事。他和老李经朋友牵线认识,处久之后交成了老友。在老徐的印象里,他们平日里你来我往,互帮互助,感觉良好,相比之下,老李帮他似乎要

多一些,因此,老徐常怀感激之情与之交往。不过,老李喜欢把帮过朋友的事挂嘴边,有时还会捎带宣扬一下,甚至有几回,把恰好在现场的老徐弄得尴尬至极。老徐说,老李确实是热心肠,可这样一来,自己慢慢感觉到,是不是给对方添了太多的麻烦?心里渐渐萌生要远离他的念头,尽管这样做有

些不厚道,但这种想法愈来愈强烈。

听完老徐的倾诉,我沉思了好一会儿。交友之中,可深交的,那就常来常往,若是情感不融、兴趣不投,那就渐行渐远,用“距离产生美”的方式退出彼此的生活,这不失为一条良策。

生活里,好朋友不可多得。孔子曰:“益者三友,损者三友。”他谆谆教导自己的学生,益友和损友各有三种:与正直的人、诚信的人、知识广博的人相交,是有益的;与谄媚逢迎的人、表面奉承而背后诽谤的人、善于花言巧语的人交往,是有害的。道理说来简单,现实之中却很难分辨清楚。除了以心交心,交朋友更要经受时间流逝的沉淀、生活琐碎的放大,才收获难能可贵的真情实感。

处朋友得有耐心,也得靠“经营”。是人都有“瑕疵”,对朋友要宽容,尽可能避开他欠缺的一面,欣赏他值得称赞的一面。在现实生活中想要修炼这种胸怀和器量并不难,它只需要我们拓宽视野,转换认识问题的态度。比如,我们学会记住别人的帮助,哪怕是滴水之恩,当以涌泉相报。又比如,反思自己给他人的打扰,以情还情,及时修复感情裂痕。再比如,学会慢慢淡忘我们给过他人的帮助,忘记别人给自己带来的不便。当我们真正抱着这样的心境为人处世时,朋友之间就会淡去不平,忘掉怨恨,提纯友谊,享受快乐,最后得到真挚的情谊。

交朋友,就要想着是一辈子交成真心朋友,你扶我助,一路相随。